

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . Una pesa
Fuera: semestre. . . 2,50
Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 7 Diciembre de 1911

Franqueo con certificado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 246

BOLETÍN DE INFORMACIÓN

Matadero público

En el Macelo de esta ciudad han sido sacrificadas durante la semana última, las reses siguientes.

Día 1.—19 ovejas y 2 cerdos.
Día 2.—23 ovejas, 2 corderos, 3 cabras y 1 carnero.
Día 3.—28 ovejas, 1 ternera y 2 cerdos.
Día 4.—33 ovejas, 5 corderos y 4 cerdos.
Día 5.—18 ovejas, 1 ternera y 3 cerdos.
Día 6.—19 ovejas, 3 corderos y 3 cerdos.
Día 7.—25 ovejas, 3 corderos y 2 cerdos.

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, a las seis de la tarde. A las 5 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral. Celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuarto en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen y a las 12 en la Catedral.

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 6 de Diciembre de 1911.

Valores del Estado

	Cambios
Interior	85'60
Fin corriente.	85'95
Idem fin próximo.	84'06
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	85'00
» E. de 25.000 «	85'20
» D. de 12.500 «	86'70
» C. de 5.000 «	86'90
» B. de 2.500 «	87'05
» A. de 500 «	87'00
» G. y M. de 100 y 200	6'10

	Amortizable
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.	102'15
» E. de 25.000 «	102'00
» D. de 12.000 «	102'25
» C. de 5.000 «	102'05
» B. de 2.500 «	102'40
» A. de 500 «	102'15

Obligaciones del Tesoro	
Serie A. de 500 pesetas.	101'00
» B. de 5 000 «	101'00

Cambios	
Londres.	27'30
Paris.	8'25

Registro civil

Movimiento de población durante el pasado mes de Noviembre.

Nacimientos.—Día 6, Modesto Reyes Susin, de Segundo y Antonia.—Carlos Sierra Gonzalvo, de Angel y Estela.—Día 7, Isabel Aznar Zaldivar, de Justo y Silvestra.—Día 15, Ignacio Sánchez Calderón, de Pedro y Aurea.—Día 16, Laureano, Gracia del Arco, de José y Emilia.—Día 20, Concepción Guarido Román, de José y Angela.—Feliciano Aso Villanúa, de Florentino y Rosario.—Día 23, José Lacasa Hijos, de Tomás y Matilde.—Día 26, Félix Estallo Aso, de Benito y Pabla.

Defunciones. Florentina Sánchez Ga-

lindo, 39 años, hemorragia gástrica.—Día 7, Angeles Gazo Ara, un mes, eclap- sia.—Día 10, Victoria Campo Domín- guez, 55 años, embolio cerebral.—Día 13, Vicente Añaños Añaños, 74 años, bronquitis capilar. Día 15, Esteban Vil- lanúa Roldán, 70 años, hemorragia ce- rebral.—Día 18, Catalina Ondarza Ochoa, 80 años, atrofia general.—Día 19, Asunción Bescós Calvo, 3 años ente- ritis.—Tomasa Ara Gracia, 50 años, he- morragia cerebral. Día 21, Angela Ro- mán Betrán, 30 años, edema pulmonar.—Día 23, María Machín Ascaso, 18 me- ses, bronco pneumonia.—Tomasa Acin Borau, 73 años, bronquitis capilar.— Juan Galindo Izuel, 67 años, nefritis aguda.—Día 24, Aurora Rey Garós, un año, meningitis.—Día 29, Lorenzo Aso Villanúa, 10 días, Bronquitis capilar.

Matrimonios. Día 4, Antonio Monzo Pitareh y Sofia Dumall Betés.—Día 6, Elias Sánchez Galindo y Angela Ara Calvo.

Cuestión zanjada

Amigos comunes del Sr. Casaña y del Sr. Lalaguna han intervenido para poner término a la polémica sostenida entram- bos entre este periódico y *El Diario de Huesca*, dando por resultado las siguientes cartas, que para satisfacción de los in- teresados publicamos y que ale- jan toda sospecha y duda respec- to de su caballerosidad:

Sr. D. Valeriano Casaña.

Muy Sr. mío: amigos de ambos de- seosos de que termine para los dos la enojosa polémica que há tiempo soste- nemos, sin que quede sombra de equi- vocos conceptos ni dudas sobre nues- tra honorabilidad, me aseguran, como caballeros, que el acta notarial y la di- lación á que se contrae dicha polémica, no tuvo por objeto eludir las prácticas entre hombres de honor: por consi- guiente queda á salvo su honorabilidad en la única parte que se había atacado, pues en lo referente á otros aspectos de la discusión, ya ha podido V ver las manifestaciones hechas espontánea- mente á ese respecto en el último pá- rrafo del artículo «En propia defensa»

Soy de V. atto. s. s. q. b. l. m,
ENRIQUE LALAGUNA AZCON
Jaca 1 de Diciembre de 1911.

Sr. D. Enrique Lalaguna.

Muy Sr. mío: Enterado de su carta de ayer y puesto que V, de modo espon- táneo ha retirado los conceptos equi- vocos y frases injuriosas ó molestas

que yo estimaba me herían, noblemen- te retiro también las que contra V. he dirigido en el ardor de la contienda.

Con esto creo responder, como V., á la gestión de nuestros amigos.

De V. atto s. s. q. l. b. l. m.

VALERIANO CASAÑA

Jaca 2 Diciembre 1911.

La producción de cereales en 1911

Según los informes de la Esta- dística oficial que publica la Di- rección general de Agricultura, en el año 1911 ha aumentado la superficie sembrada en 197.589 hectáreas. El total de la produc- ción se calcula en 42 millones de quintales.

Clasificando por especies los da- tos del cuadro de avance de cose- chas, arroja el resultado siguiente:
Trigo.—Sembradas, 3.888.519 hectáreas, con una producción de 42.630.538 quintales métricos. Se han sembrado 79.055 hectáreas más que el año anterior, y el au- mento de producción en el actual se calcula en quintales métricos 5.223.021.

Cebada.—Superficie sembrada, hectáreas 1.446.138; producción, 19.552.014 quintales métricos. Los aumentos sobre el año ante- rior son de 97.226 hectáreas y 2.937.671 quintales.

Centeno.—Se han sembrado 828.968 hectáreas, y la produc- ción es de quintales 8.010.727, aumentando la superficie sembra- da en 7.550 hectáreas, y en 1.000.916 quintales la produc- ción.

Avena.—Sembradas, 511.990 hectáreas y producción 4.934.557 quintales. Aumentos, 3.758 y 722.540 respectivamente.

La región en que es mayor la producción de trigo es la Andalu- cía Occidental, en que asciende á 6.606.464, en una superficie sem- brada de 443.966 hectáreas; la sigue en producción Castilla la Vieja, con 5.282.801 quintales; pero con mayor superficie sem- brada, pues asciende á 543.153 hectáreas.

Esta diferencia se debe á la pro- vincia de Sevilla, donde la cosecha resulta magnífica, pues en una siembra de 171.500 hectáreas, la producción se calcula en 3.087.000 quintales.

Ocupan el tercer lugar Aragón

y Rioja; pero principalmente las dos provincias de Zaragoza y Huesca. En el total de la región, la producción de trigo es de cinco millones veintidos mil seiscientos ochenta quintales, para 345.077 hectáreas. La proporción es satis- factoria.

En Castilla la Nueva, con mayor superficie sembrada, que es de 547.200 hectáreas, la producción es menor que en Aragón y Rio- ja, pues solamente asciende á 4.972.290.

En centeno, la región leonesa, que abarca las provincias de San- tander, León, Palencia, Zamora y Salamanca, ocupan el primer puesto, correspondiendo á la últi- ma provincia de las citadas una producción de 1.040.000 quinta- les, del total de la región, que es 2.582.840 quintales de centeno, más de la cuarta parte del total de este cereal, recolectado en España y Canarias, pues en Baleares no se siembra.

Donde más abundante resulta la cosecha de avena es en la re- gión Central. La producción es de 1.349.208 quintales en una super- ficie de 133.300 hectáreas.

La superficie sembrada en la Mancha y Extremadura, se eleva á 138.063 hectáreas; pero menor la producción, calculada en un millón veintidos mil setecientos setenta y nueve quintales de avena.

La provincia de Toledo es la que dá un buen resultado, pues con 33.500 hectáreas de siembra, recoge 524.500 quintales de grano

En Valencia la siembra de trigo ocupa solamente 35.155 hectáreas, elevándose la producción á sete- cientos tres mil cien quintales métricos de grano, que resulta exactamente una proporción de 20 quintales de trigo por cada hectá- rea sembrada.

LOS ESTUDIANTES

La clase escolar ha puesto de mani- fiesto con los actos realizados durante la semana próxima pasada, que algo es y algo significa, no obstante las su- posiciones contradictorias que sobre ella se han formulado, considerándola (haciendo abstracción absoluta de lo especulativo) como encarnación ver- dad de la despreocupación y de la hol- ganza. Jamás le fué más infiel la fan- tasía.

La magnífica Asamblea Escolar que hemos celebrado, avalorada con la pre- sencia del Sr. Gimeno, modelo de mi-

nistros y de profesores, meridianamente ha demostrado el espíritu de confraternidad existente en nuestra clase respondiendo á maravilla al entusiasta y patriótico manifiesto profusamente distribuido por la Federación N. Escolar. Su contenido, arengo es á la clase estudiantil, y como joven sintiendo á la vez los nobles estímulos del resurgir de la Patria y de la consideración social merecida, algún tanto deprimidas una y otra, ha sentido su amor propio de español lastimado con infamantes campañas sostenidas en el extranjero y lo que es más extraño en el patrio suelo también, por quienes jamás debieran llamarse españoles, y todo ello sumado, ha motivado el prometer solemnemente esta clase mediante la unánime aprobación de los proyectos presentados por el Comité, una rectificación en su proceder, común sentir de la que hoy no es nada, de la que ayer fué mucho y de la que mañana ha de serlo todo,

Hoy no es la clase estudiantil lo que en tiempos pasados fué. No pretendo (sería pretensión injustificable) considerar á la clase de hoy en absoluto distinta de la que nos precedió; pero si diré, la del mañana ha de ser radicalmente distinta á sus predecesoras; y ¿merced á quien ese cambio radical ha de operarse? ¿quién ha de precisar las veredas que deban seguir sucesivas generaciones? ¿no hemos de serlo nosotros, por aquél eterno principio de ser el presente hijo del pasado y padre del porvenir?

Si á ello estamos obligados y con precisa obligación, todos debemos coadyuvar al éxito feliz de nuestras justificadas pretensiones, con lo cual seremos verdaderos patriotas, si verdad inconcusa es aquello de consistir el patriotismo en cumplir cada cual sus deberes con la mayor amplitud de miras posible. Al hacer esto, y al solicitar reiteradamente bibliotecas, Museos Ateneos y conferencias ¿puede haber duda de que empezamos á cumplir nuestra promesa? ¿puede quererse con ello pretensión más edificante y más altruista?

Toda la España estudiantil ha respondido al llamamiento que se le dirigió, y por ello con nuestros compañeros de provincias ha habido cambio de impresiones fraternales durante los días pasados, consiguiendo ellas en parte su anhelada finalidad, al haber logrado fijar la atención de los poderes públicos en sus peticiones. No es dudoso ha de lograrla en total, dado el cariño íntimo y el entusiasmo sin precedentes, predominante en los actos todos de la Asamblea Escolar Española realizada en la Universidad Central hace pocos días, con la que creo hemos señalado el glorioso despertar de las generaciones venideras estudiosas y cultas, y el gallardo acto de reivindicación de la presente, dispuesta á incorporar á la España actual á su historia de oro, no al resto de Europa, en muchos aspectos muy por bajo del noble, hidalgo y generoso pueblo español.

RACAMIRI

Madrid y Diciembre de 1911

Correspondencia

MADRID

Impresiones

El incidente de la Infanta Eulalia, promovido, con motivo de la desobediencia y el desacato de la Augusta dama, á un ruego del Rey, constituye, por decirlo así, la nota saliente de la crónica escandalosa.

No sé que maléfica influencia ejerce París sobre los Príncipes que en él fijan

su residencia. La vida licenciosa de la capital de Francia suele trastornar muchos cerebros, predisponiéndolos á las más estupendas cosas.

Nada tendría de particular, sin embargo, lo hecho por D.^a Eulalia, sino se tratara de una Infanta de España, tía del Rey y esa Infanta no hubiera acudido á la Prensa enemiga declarada de su país para lanzar manifestaciones poco convenientes.

Respecto al libro *Au fil de la vie* habrá que conocerlo para juzgarlo; pero no se necesita saber que el libro en cuestión defiende determinadas teorías y haga alusiones á asuntos delicados para condenar, de modo resuelto, la conducta de franca rebeldía para con su Rey de una dama que, por su posición preeminente, está en el caso de acatar las ordenes de su sobrino.

Ya cuando el matrimonio del ex-Infante Don Alfonso, Doña Eulalia, aún á sabiendas de que tal boda disgustaba á la familia real española no tuvo inconveniente en apoyarla con todas sus fuerzas. Acaso se creyera entonces que el amor de madre, santo siempre, pudiera influir en semejante actitud, que halló en todos benevolencia.

Pero no la justifica el hecho de que á su hijo á su reingreso en el Ejército y al ser destinado á Melilla no se le concediera un ascenso.

¿Que podría motivarlo? ¿No es ya bastante que el Rey, magnanimo siempre, haya accedido á su deseo de volver al servicio de las armas, preparando acaso así su rehabilitación?

A lo que no tiene derecho alguno la Infanta es, como dicen algunos periódicos, á repetir con la prensa hispanofoba, que en España privan los procedimientos inquisitoriales y que el deseo de Su Majestad es un acto propio de la inquisición. Ni como española, ni menos como Infanta, estaba en el caso de lanzar acusación tan gratuita. Si jamás la ha gustado la vida de la Corte y, aun á pesar de que el rango que en ella tenía la obligaba á determinadas consideraciones, ¿porqué no ha renunciado á su pensión y á sus honores de antemano para quedar desligada del todo?

Sin duda prefirió á esto dar armas á los enemigos de España en instantes para España críticos y solemnes.

Toda persona imparcial condenará á S. A. y elogiará, como es debido, el acto generoso y caballeresco del monarca.

Cuando sean conocidos exactamente los hechos, el Gobierno propondrá al Rey determinadas medidas que, de seguro, serán bien recibidas por la opinión pública.

A la familia real, y especialmente al Rey, que pasan en estos momentos por esta prueba, toda la nación los acompañará, ciertamente, con sus simpatías y con el testimonio del más profundo respeto y de la adhesión más inquebrantable.

" "

Mañana es esperado en esta Corte el Embajador de Francia Mr. Geoffray y calcula el Gobierno que inmediatamente darán comienzo las negociaciones, cuya clave está en el Gabinete de Londres, cerca del cual gestiona activamente, por lo visto, el Gobierno francés para que nos obligue á que aceptemos determinadas proposiciones.

Mucha debe ser la resistencia de los gobernantes británicos si se juzga por el temor de la prensa parisina.

Y la razón de la resistencia no puede escaparse, ciertamente, á nadie que tenga en cuenta las conveniencias de Inglaterra en Marruecos.

Pretender que el Gabinete de Londres trate de pasar por lo que quiera Francia, en sus negociaciones con nosotros, parece que es desconocer los intereses ingleses en el Mediterráneo y en el Atlántico.

Por eso algunos periódicos parisinos

dudan que la Gran Bretaña acceda á las pretensiones de Caillaux y apuntan la idea de que aquella está asociada á nosotros en las cuestiones marroquíes.

¿Qué se hubiera dicho de nosotros, de hallarnos en el caso de Francia, si buscásemos pretextos capciosos para eludir el cumplimiento estricto de los tratados?

Francia ha pactado con Alemania el protectorado marroquí para ella, como si los derechos de España fuesen cosa de la cual podía prescindirse. Ahora intenta que nosotros le redondeemos el negocio, no teniendo en cuenta sino la ley del más fuerte.

Si en Inglaterra encuentran resistencia, más, de seguro, han de encontrar en Madrid, pues nosotros estamos en el caso de oír y de atender ó desechar y á Francia corresponde el formular pretensiones.

Aquí nos sabemos de memoria la actitud de los que empujan al gabinete Caillaux y si este viene con exigencias no tolerables no hay que olvidar el refrán de que contra el vicio de pedir hay la virtud de no dar.

No es de creer que Francia se lance á aventuras peligrosas para apoyar sus deseos y su afán imperialista. De llegar hasta eso y de no contar nosotros—lo que no es presumible—con algún apoyo internacional, nos quedará el derecho de mantener la protesta y de esperar el día en que podamos cobrarnos del agravio.

" "

La causa de Cullera comenzará á verse el jueves próximo, y es seguro que, antes de abrirse las Cortes, se hallará liquidado definitivamente este asunto, que es con el de las negociaciones hispano-francesas, el de más importancia y relieve en estos asuntos.

Los radicales harán, de seguro, campaña insidiosa durante las sesiones del Consejo de guerra y procurarán influir, en todas formas, para promover desórdenes. De seguro que el manifiesto acordado entre los señores Lerrux y Alvarez (D. Melquiades) tendrá su parte dedicada á la cuestión. ¿Pues no faltaba más tratándose de molestar á lo instituido! Y el buen Pablo Iglesias no dejará de traernos la protesta de la Europa consciente y del proletariado mundial, de esa Europa consciente de la cual solamente forman parte, por lo que se refiere á España, D. Melquiades, Pablo Iglesias, Soriano, Azzati y Barral.

Los demás vivimos en el oscurantismo y en la barbarie.

El Corresponsal.

5 Diciembre de 1911

Patria y Ejército

El ilustrado Capellán 1.^o de la Armada, D. Matías Biesa, oriundo de uno de los pueblos de esta Diócesis y alumno aventajado, que fué de este Seminario Conciliar, ha publicado recientemente un libro con el interesante título, que encabeza estas líneas,

Patriota entusiasta como el que más, de inteligencia clara y maestro en el manejo de la pluma, ha sabido presentar un estudio completo sobre las mutuas relaciones de derechos y deberes, que existen entre la patria y el soldado. Para contrarrestar el pernicioso efecto que hijos espúreos con sus deletéreas teorías producen en el corazón de muchos hermanos incautos, ofrece un panegírico acabado de nuestra madre común la Patria, con el cual aún el más frío ó indiferente se siente vivamente impresionado y viene á ser como certera granada, que reduce á polvo los castillos de naipes, que algunos soñadores, ó mejor dicho, „vidiores,“ á costa del sudor de las masas inconscientes, pretenden aviesamente levantar en la opinión de las mismas.

Es preciso, pero urgentemente, en esta época de confusión, de permanentes é intrincados conflictos internacionales, en los que nuestra querida patria desempeña un papel tan principal, mantener siempre viva en el soldado la llama del patriotismo, como lo reclaman su abuelo y la misión civilizadora, que á través de los siglos y en la actualidad le está encomendada; para ésto nada más á propósito que los sugestivos capítulos, que á este objeto se dedican en la obra; son todos ellos un canto inspiradísimo á la nobleza, lealtad, heroísmo y demás cualidades que integran el carácter de nuestro simpático soldado, y se manifiesta en el desarrollo de los mismos el corazón de un bondadoso padre que admira y corrige, la ciencia de un maestro que ilumina y el interés de un amigo fiel, que aconseja; por esto nos es de extrañar que á la vez, con profundo conocimiento, fruto de la experiencia de su larga vida militar y sin molestas susceptibilidades, saque á la superficie ciertas máculas morales, que, aunque no colectiva ni individualmente, en casos aislados, sin embargo, dan señal de vida en las filas de nuestro ejército más cada una de ellas allí mismo es combatida con la mayor energía y á todas se asignan por el debido orden los remedios más eficaces y oportunos. Resulta, pues su lectura en extremo interesante, tanto, que, como ha dicho un afamado médico, todos los soldados deberían llevar este libro en su mochila, como prenda indispensable para orientarse convenientemente en su noble cometido.

Como complemento de la obra trae su autor al final un reglamento para la creación de «círculos militares de soldados», perfectamente organizado y muy recomendable ya porque con estos círculos se fomentaría la economía y ahorro del soldado, ya porque con ellos se brindaría un centro donde pudiera pasar sus ratos de ocio, sin menoscabo de su moralidad, asediada por mil peligros y donde pudiera ampliarse más y más la instrucción y educación que recibe en los cuarteles. ¡Ojalá que esta idea, aparte del aplauso que ha merecido de la rectitud de elevados personajes de la milicia, sea llevada, como el autor ansía, al terreno de la realidad para la completa dignificación del soldado y bien de la Patria!

Terminando ya, porque tememos que nuestra pobre patria haga desmerecer la importancia de la obra de nuestro apreciable paisano, nos complacemos en enviarle desde estas columnas nuestro más sincero y entusiasta aplauso esperando que él lo sumará á los que ya ha recibido de muchísimas personas competentes en el asunto y de muchos periódicos lo mismo de la Corte que de provincias.—B C.

Jaca, Diciembre de 1911.

FIESTAS MILITARES

La Purísima y la Infantería

Las fuerzas de Infantería en esta plaza destacadas, se aprestan á celebrar con gran entusiasmo y brillantez la festividad de su Patrona la Purísima Concepción.

Una comisión nombrada al efecto, ha organizado un programa selecto y escogido, en el que aparte de los regocijos y fiestas cuarteleras, hechas expresamente para solaz del soldado, figuran números teatrales de gran espectáculo que se celebrarán en el «Salón Variedades.» A sus fiestas ha querido la Infantería unir al pueblo, poniendo así una vez más de relieve, su fineza y las simpatías que para Jaca guarda; á las cuales, nuestros convecinos, que siempre han vivido con el Ejército en entera comunión de ideas, corresponde haciendo suyos los entusiasmos del arma

valerosa, y fundiéndose con ella en un mismo sentir.

Aparte del programa oficial, que integro publicamos, como coronamiento de los festejos se ha organizado (previa autorización correspondiente) una velada teatral amenísima, en la que distinguidos y jóvenes oficiales, auxiliados en su labor por elementos de la ciudad, cuya cooperación ha sido cariñosamente acogida, y con el valioso concurso de bellas jóvenes, interpretarán las lindísimas comedias *El Regimiento de Lu-pión*, de Parellada y *El Tio de la Flauta*, de los hermanos Quintero. Se cantará también la preciosísima opereta en un acto, de Vidal y Llimona, *Arturo di Fuencarralí*, con acompañamiento de nutrida orquesta, organizada expresamente para mayor lucimiento de dicha página musical.

Una nota muy simpática hay en este festival, y es, que sus iniciadores la han organizado á beneficio de los pobres de de Jaca; y según nuestras noticias, tanto acierto ha precedido en todos sus detalles, que el reparto de las limosnas ofrecidas por los admiradores de la fiesta, dará lugar á otra, nueva para nosotros y muy conmovedora, que se celebrará en el Salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento.

Programa general de festejos que el Regimiento Infantería Galicia n.º 19, organiza, á propuesta de la Comisión nombrada y con la aprobación de la Superioridad, para solemnizar el día de su Excelsa Patrona.

Día 7, en el Teatro, (á las 15 y 30.)

1.º Sinfonía por la Banda del Regimiento.

2.º El Monólogo en prosa, titulado *La buena crianza ó Tratado de Urbanidad*, recitado por el sargento Enrique González.

3.º *La Tempestad* (Chapí), por la Banda.

4.º La comedia en un acto *Consulta médica*, desempeñada por los sargentos Calahorra, González, Cesáreo López, Juan Gómez, Nasarre, Suárez, Tovar, Valenzuela y Vela.

5.º Gran novedad, esto es: la cosa más parecida á la zarzuela titulada *La leyenda del Monje*, en la que toman parte las señoritas Lorenza Soler, Felisa Urbán, Genoveva Bernal y otras: con los sargentos González, Cesáreo López, Royo, Vela, Valenzuela y otros. Apuntador, soldado Agud; Director, Ballesté

6.º El monólogo patriótico en verso, titulado, *Adiós abuela*, por el sargento Cesáreo López, y que termina con el *Himno del Regimiento*;

NOTA.—Es probable que este día funcione una notable *Murga* improvisada que seguramente sorprenderá. Ello depende de su llegada oportuna.

El día 8, á las 10'30, misa en la Iglesia de Santo Domingo.

A continuación (si el tiempo lo permite) juegos varios en el patio del cuartel con opción á premios en metálico.

A las 14 y 33 en el Cuartel, *Gran matinee cuartelera*. Lleva programa aparte. (consúltese).

El día 9, Misa de Requiem á las 10'30 en la iglesia de Sto. Domingo.

Gacetillas

De sus posesiones de Javierre-Martes, donde ha pasado una larga temporada, el viernes último regresó á esta ciudad, nuestro querido director don Manuel Solano, con su bella señora é hijos.

En el tren correo del domingo último, llegó á esta ciudad, el dignísimo general, D. Víctor Garrigó Sevilla, destinado á sustituir en este Gobierno militar al de igual graduación, don

Juan B. Puñet, que como oportunamente digimos ha pasado con igual destino á Lérida.

El señor Garrigó, procedente del Arma de Caballería, es un perfecto militar y correcto caballero, que goza en el generalato y en el Ejército todo de grandes simpatías. El día mismo de su llegada hizo cargo de sus funciones, interinamente desempeñadas por el señor Coronel del Regimiento de Galicia, y el lunes revistó en el cuartel las fuerzas de infantería y visitó las dependencias militares anexas á esta plaza.

Saludamos afectuosamente á nuestro nuevo gobernador militar y al ofrecerle nuestros respetos y nuestros cariños, le testimoniamos nuestra gratitud por su deferencia para con LA UNION al darnos cuenta de su arribo en atento B. L. M.

A los 69 años y víctima de enfermedad inopinada, el domingo último falleció en su casa de Zaragoza la virtuosa y respetable señora doña María E. Villanúa, viuda de Lacambra, próxima pariente de distinguidas familias jacanas.

La noticia de tan dolorosa muerte, aquí conocida por telégrafo, causó general y grande impresión, pues la malograda señora, por su carácter bondadoso, su virtud acrisolada y caritativos sentimientos, en los años que entre nosotros vivió, granjeose la estima y aprecio de todos y justos y muy sentidos cariños y simpatías.

Con ocasión de tan luctuoso suceso, y para acompañar en los primeros momentos de su duelo á los hijos de la finada D. Angel y D.ª Asunción, amigos de nuestra consideración á quienes participamos nuestro pesar por la desgracia que les aflige, trasladáronse el domingo á Zaragoza sus próximos parientes los Sres. Don José y D. Pedro Sánchez Cruzat.

Que Dios haya acogido en su seno el alma de la finada y de á los suyos la resignación precisa á su desgracia.

Hoy jueves llegará á esta plaza el reputado dentista de Zaragoza Sr. Moreno, quien requerido por los trabajos de aquella capital no podrá permanecer á disposición de sus clientes de Jaca, nada más que hasta el día 11.

Como de costumbre se hospeda en el Hotel *La Paz*.

En Huesca hace algún tiempo que se halla enfermo de bastante cuidado el diligente secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, D. José Fatas, antiguo y muy respetable amigo nuestro.

Deseamos vivamente el pronto restablecimiento del enfermo.

Mañana festividad de la Inmaculada Concepción, oficiará de pontifical nuestro Excmo. Prelado, y dará á los fieles la bendición Papal.

En la iglesia del colegio de Escuelas Pías, dará principio el solemne novenario que en dicho templo se dedica anualmente á la Santísima Virgen y en el que, según nos afirman, nos veremos como el año pasado, privados de las brillantes y lucidas oraciones sagradas, que con ocasión de estas solemnidades religiosas, venía, desde inmemorial, ofreciendo á los fieles el ilustrado claustro de nuestro centro calasancio.

Para pasar con su familia las vacaciones de Navidad, el martes llegó procedente de Madrid, D. Francisco Castejón, aventajado alumno de aquella facultad de medicina.

En los Arañones y en la barraca en que habita Raimundo Mur Clavero, días pasados le fueron robadas 300 pesetas en billetes del banco. No han sido habidos los autores del robo.

La feria de San Andrés, de Huesca, ha estado animadísima, habiéndose hecho muchas operaciones en toda clase de ganados, especialmente en el mular, que ha tenido extraordinaria demanda.

El tiempo lluvioso, deslució algunos días el ferial.

En el pueblo de Biescas ha sido detenida por la Guardia civil la sillera ambulante Dorotea Cebrián Bruno, que pretendió vender distintos objetos robados de una arca que un emigrante confió á su custodia.

En la casa que nació D. Joaquín Costa en la ciudad de Monzón, se ha colocado una hermosa lápida ante numeroso concurso, costeada por los republicanos de aquella ciudad, habiendo habido con tal motivo diferentes festejos en la referida localidad.

También el Ayuntamiento había colocado otra lápida en la misma casa, con anterioridad.

Han salido para Barcelona, donde pasarán los meses de invierno, el M. I. Sr. D. Dámaso Sangorri, dean de esta Santa Iglesia Catedral, el prestigioso comerciante D. Ricardo Prado y su distinguida señora y la joven esposa y bella hija del conocido fondista don Mariano Mur.

Deseámosles grata estancia en la ciudad condal.

El último número del *Boletín Eclesiástico*, publica los discursos con que nuestro Prelado combatió las nuevas contribuciones sobre los conventos.

La Comisión internacional de los ferrocarriles transpirenaicos ha celebrado su primera sesión, dándose cuenta en ella, después de las naturales soluciones, del estado de las obras en el ferrocarril de Canfranc.

Los delegados franceses manifestaron que desde Olorón á Les Forges d'Abel prosiguen rápidamente los trabajos, y que se espera que en el túnel, á través del macizo del Sumport, en el próximo mes de Agosto llegarán á encontrarse las galerías de avance de ambos lados.

Los delegados españoles informaron á sus colegas de que las obras desde Jaca á los Arañones prosiguen muy satisfactoriamente y que la línea estará terminada con seguridad en la época mencionada.

Para facilitar el acuerdo sobre la colocación de la estación internacional en los Arañones se convino en que los delegados técnicos de ambos países se constituyan en Subcomisión para discutir entre sí sus respectivos puntos de vista.

Comunican de Hecho que, como en años anteriores, numerosas familias de este pueblo se disponen á emigrar á Francia y América.

Es un fenómeno que se repite cada año al llegar al invierno, viéndose por este motivo muchas casas cerradas, y si este mal no se ataja parece que el pueblo va á quedar desierto.

En Jaca falleció el día 25 de Noviembre último, D. Fermín Larraz, Párroco de Larrosa. Descanse en paz.

Han sido nombrados: Coadjutor de Jaca, D. Juan Barberá; de Luesia don Simeón Laborda; Auxiliar de Urriés D. Cándido Ortiz, y regente de Besoós, D. Victoriano Gárate.

La comisión encargada de la distribución de limosnas á los porbes de la localidad, que tendrá lugar en el salón de actos del Ayuntamiento el día 10, á las once de la mañana nos ruega hagamos público que el que no se presente

al acto de la distribución, se considerará que renuncia al valor del bono, el cual caduca terminado dicho acto.

Durante la representación teatral del día 9 se distribuirán entre los asistentes al acto números para la rifa de una cesta con licores finos ofrecida por el acreditado comerciante de esta plaza Sr. Tejel.

En la carretera de Navarra y en las inmediaciones del cementerio, sufrió ayer una caída por un despeñadero lindante á la misma, el vecino de esta ciudad Domingo López, á consecuencia de la cual falleció en el acto. El Juzgado de 1.ª Instancia incoó el oportuno expediente.

Las fuerzas de Artillería, en esta plaza destacadas, celebraron el día 4 la festividad de su Patrona Santa Bárbara con una misa en la capilla de la Ciudadela, que fué oída por los individuos francos de servicio, comisiones militares y público numeroso.

A la tropa se le sirvió rancho extraordinario y se les facilitó, dentro del cuartel, las expansiones propias de estas festividades.

Del tiempo

Para los días que restan de la quincena de Diciembre, el reputado meteorólogo Sfeijón, hace los siguientes pronósticos.

La borrasca del mar del Norte se hallará á la entrada del Báltico, el jueves 7, y el núcleo de fuerzas de Gascuña pasará por el NE. de España. Estos elementos perturbadores causarán lluvias y nieves, en particular desde el Cantábrico hasta las regiones del paralelo central, con los mismos vientos de entre SO. y NO. Temporal en el Cantábrico y en el Mediterráneo superior.

Del 8 al 9, evolucionarán en el Mediterráneo diferentes núcleos de fuerzas, las cuales ocasionarán lluvias y nieves en la mitad oriental de la Península, principalmente el viernes 8, con vientos de entre NO. NE. Temporal en el Mediterráneo.

El domingo 10, arribará á las Islas Británicas otro centro borrascoso, y se formarán secundarios en los golfos de Gascuña y de León. Se registrarán lluvias en la Península, con vientos de entre SO. y NO.

El lunes 11, se hallará en el mar Norte el centro borrascoso de las Islas Británicas, y otros mínimos secundarios habrá en el golfo de Génova y NO. de Galicia. Tiempo variable en la Península y lluvias en el NO. y N. desde donde se propagarán un tanto hasta el centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

Al trasladarse á Dinamarca y Escandinavia la borrasca del mar del Norte el martes 12, la depresión del NO. de Galicia avanzará hacia la bahía de Vizcaya y N. de España, y producirá lluvias y nieves en nuestras regiones, particularmente desde el Cantábrico al paralelo central, con vientos de entre SO. y NO.

Del 13 al 14, las depresiones de las Islas Británicas y del Mediterráneo seguirán causando lluvias y algunas nieves en la Península, principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer al cuarto cuadrante. Temporal en nuestros mares.

El viernes 15, al apartarse por el Báltico la depresión del NO. de Europa, se presentará en el golfo de Gascuña otro centro de perturbación atmosférica que ocasionará lluvias y nieves bastante generales, con vientos de entre SO. y NO. Fuerte temporal en el Cantábrico.

